

# 村口500年闽楠树留住乡愁记忆

## 胸径最大,树龄最长!湖南“闽楠王”当选“全国最美”

你好  
树先生



扫码看视频

三湘都市报10月22日讯 楠木泛清香,悠悠已千载。湖南胸径最大、树龄最长的闽楠树,位于桑植县凉水口镇利溪坪村,虽然是“王者”,但除在外的游子,其实一直鲜有人知。默默无闻500余载,近来终于“火”了,入选“双百”古树名单,成为全国“最美古树”之一。10月22日,记者实地对其进行了探访。

据介绍,该树树龄约508年,胸径1.68米,树高2.67米,冠幅2.8米。据传,闽楠古树由黄氏先人所植。黄氏先人黄学栋两子登汶、登瀛聪明好学,共赴科考,同登皇榜入贡。黄学栋喜出望外,嘱咐族人栽一松一楠作为纪念,就有了这棵闽楠。

记者看到,在众人的呵护下,闽楠顶天立地,枝繁叶茂,巨大的树冠宛如一片祥云。阴凉宽敞的树下空气格外新鲜,清香怡人。

2017年,该古树被湖南省绿化委员会、省林业厅认定为我省胸径最大的闽楠,被评为“湖南闽楠王”。

闽南古树,数百年风雨不断,立于村口,成为村民精神的家园和乡愁的寄托。

村民王显在外创业多年,他告诉记者,每次回乡自己都会到闽楠树下触摸巨大的树干,仰望树干,倾诉游子在外的心酸和对家乡山水、亲人的思念。

闽楠俗称楠木,为我国独有的珍贵用材树种,是国家二级珍稀濒危种。楠木木材淡黄色,致密坚韧,芳香耐久,素以材质优良闻名。古代,闽楠大材常被用作宫殿柱木及贵族殡葬棺木,北京十三陵还有两人合抱的楠木柱。闽楠还是工艺雕刻及造船之良材。武夷山白岩的楠木船棺,历经3000多年仍然保存完好不朽。近些年,随着对金丝楠木的炒作,不少人打起了闽楠古树的主意。

村民们看在眼里,急在心上,于是自发组织起来,加强日常巡查,加大保护力度,确保古树安全。前几年,当地政府动用“一事一议”资金,对闽楠古树进行专项保护,修建了护坡、优化了环境。

如今,古树欣欣向荣。村民们在树下健身养体、歌舞娱乐。古闽楠也成为桑植优美生态环境的重要地标。

■文/图/视频 全媒体记者 李成辉



位于桑植县凉水口镇利溪坪村的500年闽楠树。



扫码看视频

左图:犯罪嫌疑人吴某正在和上线交易(见红圈)。

右图:警方在现场将犯罪嫌疑人吴某抓获。

## 百元假钞频现农贸市场超市,专案组展开调查 追踪两年,攸县警方破获500万元特大假币案

低价购进假币,层层散货,警方顺藤摸瓜一网打尽……10月22日,湖南株洲攸县公安局通报,耗时2年时间成功破获一起特大制售假币案,涉案假币面值超500余万元。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 包寅

### 百元假钞频现农贸市场、超市

2021年7月,攸县各地农贸市场、超市、商铺中,出现大量假币。攸县警方立即成立专案组展开调查。

警方在调取一家受害商店的监控视频发现,一名身穿碎花裙的女子使用假币买东西,但被店主识破。警方通过侦查,迅速锁定犯罪嫌疑人蒋某夫妻,并成功将两人抓获。

蒋某交代说,他手上的百元“大钞”是以每张14元的价格,从一个外号“胖子”的上线手中购买的。

“对于商贩而言,收到一张假币,一天相当于白干了。”办案民警介绍,鉴于案件影响极其恶劣,警方果断采取行动,力图实现全链条打击。

### 历时两年找出神秘上线,交易现场人赃俱获

然而,相关嫌疑人落网之后,上线“胖子”却像人间蒸发一样。案件一度陷入僵局。

但警方始终没有放弃,不断围绕外号“胖子”的嫌疑人展开研判工作。

2022年6月,在外县市一起案子中,“胖子”再度出现,警方根据这两起案子,迅速开展并案侦查。功夫不负有心人,经过多次对“胖子”展开身份排查、分析研判,终于,一名长期居住在长沙市雨花区一安置小区的吴姓男子浮出水面。

今年9月,警方通过技术手段获取到一条关键情报称,“胖子”吴某在潜伏近一年后,终于有所行动。他与其上线联系,将要购进大量假币用于散货。

2023年9月12日下午,“胖子”吴某与上线何某在长沙高铁南站附近进行交易。吴某骑着一辆电动车前来会面,其上线何某则将一个浅蓝色的箱子放在吴某的电动车上。两人没有更多的交流,何某迅速离开现场。

交易已经完成,警方立即采取抓捕行动,人赃俱获。

在警方铁证面前,吴某交代,自己以每张百元假币12元的价格从何某处进货,此次约定交易假币30万元。

随后,警方带着吴某回到其住处,现场查获假人民币若干。

至此,这起历时两年的特大制售假币案成功告破,警方累计查扣假币500余万元。

目前,何某已被移交给外地警方处理。

### 提醒

#### 明知是假币还持有使用,犯法

依据《中国人民银行法》规定,购买伪造、变造的人民币或明知是伪造、变造的人民币而持有、使用构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,由公安机关处15日以下拘留、1万元以下罚款。

误收假币,不得再次使用,应上缴当地银行;看到他人大量持有假币,应劝其上缴,或向公安机关报案。

根据相关法律规定,公安机关和人民银行有权没收假币,办理货币存取款和外币兑换业务的金融机构可以收缴假币。除上述单位以外,其他任何单位和个人,均无权没收和收缴假币。

## 盗窃后分赃不均起内讧 团伙成员愤而报警自首

三湘都市报10月22日讯 因分赃不均,他气之下跑到派出所自首。今天,常德市警方通报了这一案件。

“警官,来自首的。我和两个人在澧县黄水村盗窃了电缆。”10月15日,常德市澧阳派出所来了一名男子。男子称自己姓杜,实施了盗窃的犯罪行为。

民警徐靖帆对男子投案自首行为进行了肯定。在核实犯罪细节时,却让人哭笑不得。“我们一起盗窃,最后卖了8000元,他们却不愿给我分钱,那就干脆一起坐牢。”杜某说,他之所以会投案自首,是因为其他两人不给自己分赃,愤愤不平的他选择“鱼死网破”。

警方通过杜某的证词立即展开抓捕,迅速锁定了犯罪嫌疑人卢某、苏某的位置,分别将2名犯罪嫌疑人抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人卢某、杜某、苏某3人共在澧县城头山镇黄水村一简易仓库内盗窃旧电缆获取金属铜约300斤,销赃获利共计约8000元。

因分赃不均,导致关系破裂。于是,犯罪嫌疑人杜某主动自首。经审讯,3名犯罪嫌疑人对其盗窃电缆的犯罪事实供认不讳。目前,3人已被公安机关依法采取刑事强制措施。

■全媒体记者 王智芳